

母亲是我们家的有功之臣

母亲留给我们的思念

一年的时间,弹指一挥间生死两茫茫。每个星期,我们四世同堂的一家人总会聚到一起,分享亲情的快乐,可是这一年欢笑已被沉默和悲痛代替。这是因为在母亲离开我们的日日夜夜,我们无时无刻不在想念她、怀念她。

去年4月,母亲生前最后一个生日的场景历历在目,她病榻之上那慈祥的面容时刻浮现在眼前。至今,我还不能相信母亲与我们阴阳两隔。

母亲走得非常突然,在她86岁生日后的第12天便离我们而去。一生不爱讲话的她,临终前也没有给我们留下一句话,但她却把全部的爱留给了我们,让我们终身受用不尽,却无以回报。母亲被查出患肺纤维化已有5年多,无活动能力卧床近两年时间,但她思维清晰。在她生日过后,我们送她到医院。当时她还向大夫说:“给您添麻烦了!”然而,3天后,母亲突然昏睡不醒。我每天都捧着母亲的脸叫妈妈,然而没有应答。直到那天早晨,我一边捧着母亲的脸一边给她捋头发,突然发现她的眉紧皱了一下,我兴奋地喊道:“妈妈!您醒了,我是不是弄疼您了?您都睡了3天了,吓死我们了,醒醒吧!”母亲“嗯”了一声,然而还是没有睁开那双紧闭的眼睛。我又说:“妈妈,您是不是累了?”她又“嗯”了一声。我想母亲会好起来的,但万万没有想到的是,到了中午,母亲却因呼吸衰竭心脏停搏。我们要求送往重症监护室抢救,并为母亲祈祷。奇迹出现了,母亲再次有了心跳。然而,高烧还是让她抽搐不止,靠呼吸机维持了4天,心脏二次停搏,最终还是没能醒过来。母亲走了,带着她对亲人的牵挂与不舍离开了我们……母亲留给这个世界的最后一个字,只是一个“嗯”。

母亲的追悼会上,我致完悼词后昏倒了。醒来后,母亲已化成了青烟,升入天堂,我看到的只是母亲的骨灰。之后,我终日泪洗面茶饭不思彻夜不眠,出现了抑郁现象。从此以后,我一直生活在对母亲的回忆之中。

今年春节,大街上到处张灯结彩洋溢着节日的气氛,然而我却丝毫没有一点愉悦的心情,只有伤感。因为这是50年来第一个没有母亲陪伴的春节。此时,我再也看不到母亲忙碌的身影。大年除夕,我在母亲的遗像前摆满了贡品和热腾腾的饺子,不顾天气寒冷,打开房门,请母亲从遥远的地方回家,等她与我们一同过年。

倾诉人:赵丽君,女,50岁,会计

采访人:见习记者 崔迎

一番讲述,几度洒泪,年已五旬的赵女士说起母亲如此动容,令我这个倾听者心中也平添了几分酸楚。“我知道人死不能复生,但这是我一个打不开的心结。恳请贵栏目给我这次机会,倾诉一个女儿对母亲的思念之情,母亲有知,九泉之下会感到欣慰的……”一位女儿思母之情,又有谁能忍心拒绝?



周悟空图

记者手记

写完以上文字,感动的潮水不禁在心里激荡起来。是啊,一切美好的东西都应铭记,在感慨的同时,我们也希望人世间多几份这样的情与爱,少一些是非恩怨,让真情流淌在每个人的心间……

母亲的爱无处不在

我母亲刘玉红,一生如同她的名字:温润如玉,暖如红日。她生于春天,像一只春蚕,她又在春天为我们吐尽了最后一寸丝。母亲出生于旧中国贫苦农民家庭,17岁嫁给父亲。自嫁给父亲后,他们共同牵手走过了近70个春秋。

母亲一生任劳任怨,照顾父亲,尽心尽力侍奉瘫痪在床多年的公婆。而且,让人感动的是,她还赡养了与父亲只有8个月婚史,因病去世的前妻的母亲数十年,并为老人养老送终。她还与父亲一起赡养在抗日战争中牺牲的大伯的遗腹子,抚育他们成人,并帮其成家立业娶妻生子。同时,她还含辛茹苦养育我们兄妹3人,在我们成家之后,又帮我们带孙子、外孙子5人,另外还有大伯的孙子5人!她走完了人生86个春秋,可以说是艰辛备至、劳苦功高。父亲常常教导我们说,母亲是我们家的有功之臣。

母亲的一生跨越了两个世纪,尝尽了人生的酸甜苦辣。岁月的磨砺造就了她吃苦耐劳和忍辱负重的品格,也培养了她善良朴实、温柔贤淑和外柔内刚的性格。新中国成立后,几近而立之年的她毅然参加工作,是原郑州市制帽厂的元老之一。在那艰苦创业的岁月中,她不辞辛劳、勤勤恳恳,从不计较个人得失,重活脏活抢着干,是那儿的先进生产者、劳动模范。

1975年,年过半百的她,刚做了大手术。出院回家的当晚,发现与家一墙之隔的厂里浓烟滚滚,她不顾术后身体的虚弱和两个熟睡的孩子,忍着伤口的剧痛,在那个通讯靠腿的年代,用手捧着肚子,一口气跑到厂长家报警,接着又奋不顾身抢救国家财产。厂子得救了,母亲因此倒下了,再次被送进了医院。

虽然母亲只是一名普通职工,但她仍心系工厂,为其倾注了很多心血。作为一名只字不识的普通妇女,她深深懂得劳动创造一切的道理,她用辛勤的双手为社会创造财富,用劳动创造幸福生活。

我们是她掌心的一块宝

母亲在家里是一位温柔贤淑的好母亲,对她而言,我们就是她掌心的一块宝。

哥哥在童年时,头上长了黄水疮,所患之处尽是疮水,生命垂危之际,母亲不离不弃,日夜把儿子搂在怀中。儿子得救了,母亲却因此留下了满脸的疤痕,可以说是儿子毁了母亲年轻娇美的容颜。50多年过去了,母亲脸上的斑迹依稀可见,现在的儿子已年近花甲,望着相片中母亲那皱纹纵横、斑痕累累的脸,泪如泉涌,愧疚之情无以言表。

哥哥在10岁时正值调皮捣蛋的年龄,由于生性顽劣经常惹是生非和同学打架。母亲总是带着儿子去给人家赔礼道歉,哥哥脾气倔强总是不服,母亲忍辱含泪给人下跪,替儿子谢罪。这就是我们的母亲,回想起这些我们羞愧难当。

在1960年和1964年,年近不惑的母亲,冒着高龄产妇的风险分别生下了我和妹妹。由于母亲孕期严重的营养不良,致使我们的体重只有3斤多,头上不长头发,只有一些黄绒毛。阿姨说爸爸的鞋能装下我们,所以取名叫“小毛妞”。在那个艰苦的年代,父亲常年出差在外,我真不知道母亲没有一滴奶水,是怎样把两个奄奄一息的小生命养大成人的。

在困难时期,她宁愿自己忍饥挨饿,从不让孩子受委屈。她吃饭从来不上桌,每天喝的是涮锅水,吃的是野菜树皮,为此她曾食物中毒,全身浮肿险些丧命。

那些年,母亲格外忙碌。白天,在厂里加班加点干了一天,常常累得连腰都直不起来。下班后,还要拖着疲惫的身体,往返数里地去挑水,把水挑到二楼的家中,并且还要照顾嗷嗷学语的我、嗷嗷待哺的妹妹和不懂事的哥哥。生火做饭缝补浆洗,为了补贴家用,母亲还从外面接一些手工活,夜晚在家中做。她不停地给人绣花、糊纸盒、剪猪毛,为了能多挣几分钱,母亲常常通宵达旦。

多少个夜晚,儿女们从睡梦中醒来,母亲仍蜷曲在昏暗的灯光下,飞针走线,纳鞋底,缝衣服。慈手中线,游子身上衣。儿女们每天穿的是那样光鲜的衣服,而她却是补丁满身。她一生为许多素不相识的孩子做了帽子,她给亲朋好友、街坊邻居的孩子做了新衣,却不肯得为自己添一条丝巾、一双袜子、一方手帕……

还有在那个缺医少药的年代,位于太行山区的家乡,属癌症高发区,前来郑州求医的乡亲络绎不绝。不足10平方米的小屋常常人满为患,有的素昧平生,也有的是有负于母亲的人,她都敞开心胸那宽阔的胸怀,笑纳每一位家乡的父老。她自己舍不得吃穿,却四处求人,为家乡父老借钱借粮、送医买药、伺候吃喝、排忧解难。很多年间,我们家就像是医院的病房,有的乡亲一住就是一年半载。

面对母亲我们满心愧疚

2007年初夏,母亲病重期间,已是82岁高龄的老父亲在为母亲购药途中不幸出了车祸,致使肋骨断了8根,锁骨骨折,耳部撕裂,双腿受伤,肇事者逃逸。这无疑给病重的母亲和我们这个家雪上加霜。

望着昔日青松般挺拔的父亲,瞬间变得奄奄一息、生命垂危,儿女们顿觉天塌地陷。然而,令人万万没有想到的是,数月之后父亲竟然奇迹般地站了起来,儿女们欣喜若狂。为了不拖累我们,父亲继续承担起照顾母亲的重任,直到母亲去世。这一年半中,父亲日夜守护在母亲身边不离不弃,在母亲最后一次住院和病危弥留之际,父亲还亲手为她做了可口的饭菜,往返数十里送到母亲身边,这是怎样的夫妻情谊啊。在重症监护室的窗外,父亲与儿孙们一起将脸贴在玻璃上,屏住呼吸,以秒计时,期待生命奇迹的出现。

多少年来,母亲用她虚弱不堪的病体与病魔进行了一次又一次搏斗,一次次闯过了鬼门关。母爱无处不在,母亲一生从不给别人添麻烦,她有着极强的忍耐力。母亲卧床后不久,体重从150斤消瘦到70斤,浑身皮包骨头,每天咳嗽不止,连吐痰的力气都没有。我们送她住院,当大夫问她哪里不舒服时,她总回答:“还好,又麻烦大夫了。”

母亲一生节俭,舍不得花一分钱。她的病需要不停地吸氧,但她觉得吸氧实在是浪费,难受时吸上一会儿就让我们关掉。母亲很要强,夜间为了让我们休息好,舍不得麻烦我们,坚持自己下床,因此摔倒在地板上,这让我们心疼不已。

人说久病床前无孝子,可是母亲从没让我们嫌弃过。相比母亲数十载的养育之恩,晚年为我们照顾子女,我除了愧疚还是愧疚。这就是我们的母亲,她的给予让我们终身享用不尽,无以报答。

她有太多的不舍与牵挂

在母亲病重弥留之际,乡亲朋友闻讯从四面八方拥来,念母亲往日的好,惜旧日的情。

不管过去的日子有多么艰难,母亲把爱给了我们,用自己的人格魅力影响和教育着我们。我们拥有一个幸福美满的大家庭,家人和睦、子孙满堂,为报答母亲的养育之恩,女儿倾其所有为母亲购置了三房两厅的大房子,她高兴地说一辈子没有住过这么大的屋子,可是还没来得及好好享受,母亲就病倒了。她还未与期盼已久、即将出世的重孙谋面就永远地离开了我们,给我们留下了无尽的遗憾。

回到家中,我们再也看不到母亲那熟悉的身影,留给儿女们的只是相框里那慈祥的目光;孙儿们再也不能在她那温暖的怀抱中撒撒娇戏。母亲的离去,还给父亲留下了无边无际的相思。得知母亲驾鹤西去,他坐在遗像前,看着他凝视的目光和久久不肯离去的背影,令我们心碎。在母亲弥留之际,从她两次死而复生的奇迹中,我知道,她有着太多的牵挂与不舍……

一年过去了,我们依旧无时无刻不在思念她,牵挂她,这思念从每个滴雨的清晨到夕阳西下的黄昏。我多么希望,让时间和空气都凝固,让我们再次放慢脚步,轻轻走到母亲的面前,让儿女们再深情地呼唤一声“妈妈”……

现在,我们把父亲照顾得很好,和母亲生前一样,冬天又把他接到了我们家。我们还替母亲完成了抱重孙的心愿,小宝宝长着一双水灵灵的大眼睛,可爱之极,一家人四代同堂其乐融融。我们常把小宝宝抱在母亲的照片前,不知为什么宝宝总是冲着她笑,他出生来到人间穿的第一套宝宝装,还是母亲生前为他准备的,非常漂亮!

母亲一生劳碌,太累了。在天堂里,母亲一定要好好歇息……



河南梅苑航空服务有限公司
HENAN MEIYUAN AVIATION



轻松订票 轻松享受

96677

24小时订票热线 省内直拨/市话收费

400-65-96677

国内直拨/市话收费

郑州—杭州290元起 郑州—宁波320元起

郑州—成都290元起 郑州—哈尔滨300元起

郑州—兰州300元起 郑州—银川280元起

郑州—香港950元起 郑州—台北550元起

郑州—首尔800元起 郑州—东京2000元起

以上价格需提前2-15天预订,不含机场建设费及燃油附加等税费

<http://www.65622222.com>